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Цетиње, 15. априла,
Цариград је јсш једнако попри- 

ште крвавих догађаја, а отоманска 
царевкна предмет опште пажње. У 
Цариграду су успјели противници 
Младотурака да придобију за себе 
цариградске гарнпзонс и, позивају- 
ћи се на шеријат, да их псбуне. 
Побуна цариградских гарнизона 
планула је живо и још живље ус- 
пјела, да свргне Младотурке са 
власти. те су тако протпвиици Мла- 
дотурака обноћ постали господари 
ситуације. Али па томе нијс осталс. 
Младотурци, који сс у самом Ца- 
ршраду нијесу могли одупрпјети, 
навалили су својом војском на Ца- 
риград. И у колпко су њихови 
корпусп продирали к Цариграду, 
у толико се и ситуација у корист 
њихову мијењала.

Војска из унутрашњости, под 
предвођењем младотурских офици- 
ра, већ је упала у Цариград и он 
је поново постао позорница крва- 
вих догађаја с том разликом сада, 
што су Младотурци ти, којима је 
срсћа наклоњена, а што њихови 
противницн под силном навалом 
морају да бјегају и своје животе 
да спасавају.

Са нестрпљењем се очекују вије- 
сти из Цариграда. Они имају, да 
нам нредставе догађаје у турској 
царсвини и о ситуацији, која је са- 
да тамо завладала овим наглпм 
обртом.

Ситуација се сада почела да раз- 
бистрава. Царпградски гарнизони, 
који су и извршили преврат од 31. 
марта, остали су усамљени, те ни- 
јесу могли да даду велики отпор. 
Онн су за кратко вријеме сузбије- 
ни и потиснути тако, да су корпу- 
си из унутрашњости, под командом 
младотурских официра, посталм у 
брзо господари ситуације.

Још мало па ће у Цариграду 
бити све опет онако као што је 
било. Бунтовници се више не јав- 
.љају, нити каквог отпора дају, а 
Младотурци држе већ цио Цари- 
град у своје руке. Постепено се 
улази у стари колосек, јер је Мла- 
дотурцима врло брзо испало за 
руком да поврате ред и мир.

Скупштина је насгавила свој рад, 
Султан је изјавио своје задовол,- 
ство што је Младотурцима испало 
за руком да побуњенике савладају 
и сада се ради око тога шта све 
треба учинити, да се пошљедице 
побуне исправе и да се све доведе 
У ред.

Између Младотурака и Султана 
водили су се нреговори. Из Султа- 
нове околине се јавља. да он мирно 
ишчекујеразвој догађаја. Он осуђује 
буну од 31. марта и изјавЈБује, да 
му је била намјера да позове вој- 
ску из унутрашњости противу по- 
буњеника, да то оиа није сама у- 
чинила. Младотурци су поручили 
Султану, да му на жао неће учи- 
нити ништа и да њихова акција 

није противу њега наперена, него 
напротив, противу оних, који су 
загрозили уставности. Каосвоје зах- 
тјеве означили су: да се сви врате 
на своја мјеста, која су имали при- 
је 31. марта; сви официри и под- 
официри у Цариграду да се заку- 
ну на корану пред Шеик-Ил-Исла- 
мом да ће слијепо слушаги своје 
официре, да се неће мијешати у 
политику, него да ће се једино ба- 
витн вршењем својнх • војних оба- 
всза и дужности; и да се ни којим 
начином неће мијешати у репреса- 
лије, које ће се предузетн противу 
војске, да се казне они. што заве- 
доше војнике, наговарајући их да 
траже шеријат. Према томе је и 
новонаименовани кабинет пао.

Али када су Младотурцн поста- 
ли неограничени господарн у Ца- 
риграду десило се сасвим другаче. 
Ранији гласови о збацивању Сул- 
тана обистинили су се. Султан је 
нсвн нанменован, а тако исто и 
нова влада.

Опасности од грађанског рата и 
револуиије су избјегнуте. То се има 
захвалити брзом развоју ствари и 
енергичној акцији, која је противу 
побуне цариградског гарнизопа по- 
ведене, иначе је овај војнички пре- 
врат могао бити од судбоносних 
пошљедица.

Као поуздано се може сматрати 
да је свакој опасности учињен крај 
али није, и поред свега тога. ис- 
кЈвучеиа могућност да се деси чак 
и оно нашта се сада најмање по- 
мишЈва, а још мање предвнђа.

Овакав брзи и повол^ан сврше- 
так крвавих догађаја у Цариграду, 
нас, као искрене пријатеље наших 
сусједа, може само радовати.

Сами смо!
Шта нам чинити ваља? —

Један читав народ посгаје скептик, 
јер су га неправде довеле до ра- 
зочарења. Па ипак он вјерује у јед- 
ну велику истину, у неминовност 
свога васкрса. Он је данас велики 
очајник, али не толики да падне. 
Он је спустио главу од бриге и бо- 
ла, али ће је дићи, јер нема чега 
да се стиди и нема разлога да но- 
сумн.а у своју моћ.

Девет милијона Срба не могу и 
неће пропасти. Њих челиче страда- 
ња. Очајање им дајс дивовску сна- 
гу. Очајници су способни за вели- 
ка дјела, а наш народ и иначе има 
услова за њих.

Па ипак претходно треба да се 
изврши читав препорођај. Мора се 
воћи другим, одређенијим и одлуч- 
нијим правцем. ВаЈва знати шта се 
хоће и утврдити тачно пут, програм 
и срества да се постигне оно што 
се жели. У Српству се мора друкчи- 
је дјелати, но до сад. Одлучност и 
истрајност више свега. Један пра- 
вац, један програм, организован рад, 
жилавост у послу, самопожртвова- 
ње до мучеништва, родољубЈве до 
фанатизма. Поуздање у самог себе. 
Елиминирање свих нада у туђу по- 
моћ. Словенство, Југословенство и 
Европа оставили су нас и сад на 
цједилу. Хвала на симпатијама, али 

су оне од слабе вриједности, ако 
за њима не шљедује стварна по- 
моћ. Будимо на чисто: сами смо! 
Истина вриједи од самообмане. Све 
што чинимо и предузимамо нека 
буде увјек сувјерењем и истином: 
сами смо! То не храбри, па ипак 
покреће на рад. То је нагон поноса.

Сами смо, али нијесмо слаби. Има 
нас доста, девет милијона. Ма да 
подјељени у три вјере“п расцјепкани 
по простору у пет разних држава, -- 
ако смо у мислима и духу спојени, 
ми смо снага, довоЈвна ако не да 
осваја, оно бардабрани себе. Зна 
се од кога. Ми знамо за једну једину 
опасност за Српство. Она је Гер- 
манство. Силна, велика опасност. 
Пријети исто тако и другима на 
Југу и Истоку. Што ови гојошне 
схватају и што се не старају за од- 
брану, то је њихова штета. За Срп- 
ство је велика добит што је упоз- 
нала величину те опаскости и што 
је потрсба самоодбране постала 
опште увфрење.

Наши најдавнији претци на Бал- 
тичком Мору и на Лаби, у садаш- 
њој Германији, подлегли су, посли- 
је вјековног крвавог отпора, Гер- 
маиству за то шго нијесу били ор- 
ганизовани, што није било свјесги 
о јединству. Ми, на Југу и Истоку, 
нећемо подлсћи у тој борби, која 
већ траје вјековима, а која ће убр- 
зо избити елементарном снагом на 
свима линијама између Германства 
и Словенства, ако се за времена 
спрелимо, јер ће прве ударце тре- 
бати да издржи српски народ. Ау- 
стрија је авапгарда Њемачке; у њој 
су преко три милијона Срба герман- 
ско-мађарскп робови, она је, — сад 
већ неоспорна истина за сваког, 
била, јесте и остаје највећи српски 
непријатељ. Сукоб с, њом и са Гер- 
манством само је одложен, али је 
неминован.

Спремајмо се за те велике дане, 
који ће ријешити опстанак или иро- 
паст Српства. Времена имамо, во- 
ље и снаге морамо имати. Радимо 
систематски сви и свуда. У збије- 
ним редовима, као фаланге. Један 
за све, сви за једног. Свој своме, 
— у свему! Удвојеном енергијом 
радимо без престанка на јачању 
свом. Кријепимо се тјелесно, јачај- 
мо морално, интелектуално, еко- 
номски.

Мрзимо непријател->а, Аустрију и 
гсрманство. Заслужили су то. И 
они нас мрзе више но скотове. 
Мрзимо их још више. Учимо своју 
дјецу још у раној младости, ко су 
им највећи непријатељи и њихо- 
вих отаца, дједова и најдавнијих 
предака. Учимо их, да их мрзе, 
али да се не страше од њих. Ва- 
ља ће једном да их погледају пра- 
во у очи, и што више мржње буде 
у том погледу, у толико ће покрет 
мишице и удар њен бити силнији. 
Спремајмо, и мишицу и срце за 
тај дан.

Мржња је потребна очајницима 
и јунацима. Она даје дивовску сна- 
гу. Мржња је дозвоЈвена кад је 
изазвана и оправдана. За то је и 
проповиједамо. Све се мијења. Бо- 
жији син проповиједао је љубав и 
искорјењивао мржњу. ЕБегова нау- 
ка, проповиједана двадесет стол.ећа, 
није у овом пошљедњем успјела. 
Свијет се није одвикао да мрзи, и 
мрзи и сада. Мрзе нас, мрзимо и 
ми њих.

*

Никаква малаксалост, Србови, ни- 
какво клецање под теретом крста, 
што га нос! мо уз нашу Голготу. 
Босна и Херцеговина нијесу изгуб- 
љене, за то се од њих и не нра- 
штамо. Говоримо о нашим дра- 
гима, које нам уграбише тевтонски 
варвари, али још више мислимо на 
њих и радимо за њих, јачајући 
себе. Што год је Српство јаче, тим 
је дан слободе наших сиротица, 
окованих германским гвожђем, све 
ближи.

Тај дан, то ће бити твој Васкрс, 
Србине! Од тебе ће зависнти, да 
дуго не чекаш на њ, мучепиче вељи. 
Никаква сагибања, правим краком, 
свјесно напријед. циљу свом.

И. Иванић

Првд Царигрздом
нарочити извјештај „Ц. Вјеснику" —

Сан Стеван, 10. априла
УиЈљед иагомилања војске изунутраш- 

НјОсти у Чатлаџе, прва одјел>еи>а кренула 
се иапријсд и смјестила се у Саи Стеван. 
Мјесто Сан Стеван налззи се у непо- 
средној близини Цариграда. Жељезнпцом 
се стиже за три четврги сата, а од 
утврђења цариградских гарнизона, Ма- 
крикеја, удаљеио је два километра. Сан 
Стеван ;е познат још 1878. г, јер је рус- 
ка војска до њега продирала, те је ту и 
потш!са1, познати Сан-Стевански У|овор.

Војска, којом управљају младотурски 
официрн, броји око 30 хиљада војника и 
они су посјели сву околину од Сан Сте- 
вана, до Чатлиџе и Кучук-Чекмеџа, док 
су поједини одреди упућени сјеверној 
страни Цариграда, ириближујућн се Зла- 
ном Рогу. Према исказу официра, маће- 
понска г.ојска располаже са 35 батал>она, 
70 товова, 15 ескадрона и преко десет 
хил>ада добровољаца.

Појава маћедонске војске у Сан Сге- 
ван изазвала је силап с грах у Цариграду. 
Приврженици нобуњене војске дали су 
се у бјег, те се разбјегло на све стране све 
што је смаграло да је криво.

Маћедонска војска иије хтјела да врши 
упад у Цариград. Очекивала је једно да 
се окупи, а друго да сврши мирпим путем 
са побуњеницлма, пошгосуим из Цари- 
града слали непрекидно изасланства ради 
преговора.

Успјех младотурске акције одмах је кру- 
нисан плодом. Први је био рарламент, 
који је дошао у Сан Стеван, да одржи 
своју конференцију и да се солидарише 
с њиховом акцијом. Одмах затим је до- 
шао командант флоге Рустем и саопш- 
тио, да је сва флота уз Младотурке.

Како од прешвора није могло бити 
ништа, то су Младотурци упутили цари- 
градском становништву овај проглас:

Народ, срушивши ансолутизам, који је 
годинама вршио тиранију, увео је устав- 
ну владу да би успосгавио стање које је 
служило вашим ингересима. Полтрони, 
погођени овом политичком нромјеном, 
изведеном без крвопролића, потражише 
прибјежишта у разним сплеткама, хгједо- 
ше оборити наш Усгав и створише ове 
жалосне цариградске догађаје које цио 
свијет 'осуђује.

Кад је народ видјео да му се Устав, 
једино јемство његовог живота, судбине 
и јавног благостања, хоће да згази нога- 
ма и кад је осјетио потребу да кривце 
за ово подло дјело казни, листом се ди- 
же да пође на Цариград. Као прву из- 
вршну снлу посла овамо овај корпус, 
који видите под зидинама Цариграда.

Циљ и задатак је ове војске да утвр- 
димо нашу уставну владу тако, да је ни- 
каква сила не може оборити, да докаже 
да нема закопа и силе изнад Устава, ни- 
ти да је може бити, и да да пошл>едњу 
и трајну лекнију издајицама који су не- 
задовљни повратком Устава.

Становништво и неутрални војници би 
ће пошгеђени. Само подстрекачи, агига 
тори и њихови помоћници неће моћи 
избјећи заслужену законску казну.

Ми поштујемо установу улема, али не- 
колико шпиона, који су се у одијелу улема 
дрзнули да газе вјеру и проповједају у- 
станак, неће моћи избјећи законску за- 
служену казну.



Живот посланика у мшшстра, које су 
они изабрали, ко:и су се показали дс- 
сго:ни њиховог повјерења, као и права 
прерогативе, које им по Уставу нрипада- 
ју, биђе потпуно заштићени.

Све су мјере прсдузете да :е за ври- 
јеме трајања нацшх воршх оиерацнја, које 
су потребне за спас отаџбине и благо- 
стање народно, не иаруши унутрашњи 
мир у земљи и да живот буде свима за- 
штићен.

Шефови страних посданстава, као и 
странци нспс бити узнсмирени.

Дрхтати морају само и јсдино иодстре- 
качи и агитатори крвавих цариградских 
догађаја, који суосуђенм да положе ра- 
чуна нред душал’.а мучспика, падих за 
врнјеме зрагичних цариградских догађаја. 
Нека то сви зна у, да буду мирни и за- 
довољни!

Најзад је наређено да се цијела војска 
кренс на Цароград, а војска, :<оја <је у 
Сан Стевану, под командом капетана Ри- 
фата, заузела је све вксове зрема Цари- 
граду, спремна да пзврши упад у Цари- 
град на први зиак. _’

Главни заповједник маћедонске 1 војске 
Махмуд ПЈефкет паша ставио је побуње- 
ницима најад ултиматум, да у |року од 
24 сата задовол>е његоке захтјеве, јер 
ако се за то вријеме не посгигне спо 
разум, да ће маћедонска војска 'упасти у 
Цариград.

Тако је и било.
Маћедонска војска је преко ноћи ,ушла 

у Цариград и постепено сгала да1 зау- 
зима касарне, артиљерију, арсенале и т.д.

Сгановништво је долазак маћедонске 
војске радосно поздравидо, док 1 се по- 
буњепиии стали да повлаче.

С\\рс1 градске страже и маћедбнске 
војске био је врло дирлшв. Стали су се 
да грле и радоспо поздрављају.

Ушавши у варош, маћедонска је вбј- 
ска заузела пристапиште и пролазе, те 
нз I рада никога не пушта.

Рапом зором почео је јурпш на Илдиз. 
Султанова стража озбиљно се борила, 
али се најзед морала предати.

Пушкарањеје почело у три сата у ју- 
тро и разле« ало се на све странс варошп. 
ГЈрнликом заузимања Илдпза топови су 
страшно грували, а биле су подигиутс и 
барикаде.

Војска је, при улазу у варош, заузела 
мос гове, те су забранпли улазак бродова 
у луку, као 1од и становшппша да из- 
лазс на улицу.

Енвер беј је одмах пратио пред сва по- 
сланства јаке страже, састављеис махом 
од питомаца војне академије.

Младотурци у почетку нијесу памјера- 
вали да напада.|у на касарне, те су поз- 
вали војнике да положе оружје. али они 
не хтједоше да се покоре, него још 
навалише на мећедонске чете. Развила се 
била силна битка. Војске у касарнама је 
било пет баталиона, али је маћедонска 
војска наваљивала топовима и машинским 
пушка.ма. Нарочито се жесток бој водио 
око Тахсимове касарне. Војска у њој о- 
чајно се бранила. Мигрељези ни за час 
иијесу паузирали. Жртава је врло много 
пало, док је успјела маћедоска војска' да 
заузмс касарпе.

Затварање пзгредпика огпочело је, као 
што су на неколико мјеста побуњеннци 
покушали да даду отпор маћедонској 
војски, али без успјеха, јер,су господари 
сигуације посталн већ Младотурци.

Г1ОДЛИСТАК

А А- ЛХл к м «

— Јан Неруда —
Излетна парга лаћа превезла нас је из 

Царвграда па обалу острва Припципа; гдје 
изиђосмо. Друштво пије било велико. Пољска 
једпа породица, отац, мати, кћи и њезип вје- 
реник, па пас двојнца. Да, да не заборавим, 
јот на дрвеном мосту. што води преко Злат- 
нога Рога у Царпграду, придружи нам се пе- 
каки Грк, још млад човјек; ваљда слпкар, 
судећи по мапи, коју је имао под пазухом. 
Дуги прни увојци падаху му по рамепу. ли 
па бпјеше блвједа, прно око дубоко упало у 
очнице. Запимао ме јеу први мах, парочпто 
због своје услужносги и што је зпао мјеспе 
одношаје. Али је одвигпе говорио и одбио 
сам се од н»ега. " ,

Тпм угоднија била је пољска породпца. Отац 
н матп чилп, добрп људи, вјсреппк елегаптап 
млад човјек, попашања огворепа п отмјепа. 
Отишлп су па Иринципо, да овдје пробаве 
читаво љето за вољу кћери, која је пепгго 
боловала. Ова красна и блиједа дјевојка плп 
је управо тешко боловала или је тек теш- 
ко болеп паступпла. Ослаљала се па свога 
вјереника, радо је прпсједала, а чести. сухи 
кашаљ прекидао јој је шапутање. Кад год је 
закашљала, зауставио би њезин пратилац 
опрезно кораке. Вазда ои погледао на њу са

Просв^ета
Избори школских одбора. Према за- 

кону о нарјдним школама. најдаље до 1. 
јула имаће се извршити избори нових чла- 
нова школских одбора у свима школским 
областима. Ради тога је засгупник ми- 
нистра просвјете изадао распис свијема 
школскијем надзорницима, у коме к\\ о- 
браћа нажњу на ове изборе, уиозорујући 
их, још и на ово: Ако (који члан школ- 
ског одбора законскжем нутем кступи при- 
јецстека рока законом одређеног, ::ам- 
(Сдник ће му би ги само до новог избора. 
Прије него нови шкоски одбор прими 
дужност, потребно је да старп и нови 
школски одбор изаберу из своје средине 
по једног нлана који ће извршити ире- 
глед свију школских рачуна. — Како сс 
зна, да чланови школскнх одбора игра у 
врло видну улогу у нашим школама, ииЈе 
на одмст, а<о и ми са наше стране на- 
гласимо да треба добро отворити очи 
приликом пзбора чланова. За чланоге 
школских одбора на прво мјесто потре- 
бнк су Јвудк нисмстш и што више прос- 
ВЈсћени, јер о ијколи .и њеном лапре1ку 
мбгу водит.’ строгог рачуна само они ко- 
ји знају шта је школа и који могу одго- 
варати својој тешкој дужности. Зато сва- 
ки нрнјагељ школе и нр.освјетног напред- 
ка учиниће велику услугу и земљи и шко- 
лн ако се буде старао, да за члановс 
школских одбора буду бираии само они 
људи, који су дорасли своме нозиву и 
који ће моћи одговарати овој дужности. 
Избором се не: чшш никако одликовање 
у бирањима, нити треба да озп изборн 
нослуже за утакмице око преваге и неке 
части, внти трвење за титулом и ноча- 
стима, него се њиме иде искључиво на 
то да се ш го више допринесе нашој прос- 
вјети, а њој ће сс послужити корисно 
само тако ако се за чланове буду бира- 
ли само они Јвуди, који ће овој дужно- 
сти одговарати. Да се само на ово мо- 
тр I налаже не само грађапска, него и 
родитељска дужност.

Састанак школских надзорника. Сју- 
тра ће се састати на Д Граду сви за-
с.гупници школскијех надзорника, гдје ће 
држати скуп о спецвјалној овогодишњој 
ревизији, нослиЈе чега ће сваки ноћи 
у своју област и огпочети годишњу ре- 
визију свију школа.

Српстав
Држање Срба у Босни. Срби у 1>ос- 

ни_и Херцстовини овако опредјељавају 
своје становиште: Ми Срби православни 
и муслимани, на које се дигла толика ви- 
ка за вријеме наше борбе, нијесмо се ни 
пред киме савијали. Ми знамо да :е сав 
народ уз нас и отуд наша снага, .што 
нам кријепи понос и поуздање-иаше. Ми 
се нећемо ни у буд\ће никоме клањати, 
али тијем се не поставЈвамо на тврдо- 
корно негативно становмште. Ако народ- 
ни нитереси буду захтијевалн, ми ћемо 
тражити веза и заједничког рада и са 
таквим странкама у монархији, које су 
нам до сада несклоне бкле, јер ми зна- 
мо, да политика није музика ни лирска 
поезија, него јој се битност састоји у 
свјесном и реалном раду. Политика се 
не води у вишим сферама пзмеђу неба 
и земље. сврха политике нијесу неодре-

еаучошћем а и опа на њега, као да би хтје- 
за рећп: «Видпш, да нпје нпшта ја сам 
срећна!« Вјерили су се здрави и срећни.

Махом па молу раставп се од нас Грк, а 
нородица изнајми стап у гостпонпци на бри- 
јегу. Гостпонпчар бпјаше Фрапцуз и цпјела, 
његова кућа бијаше урећена згодпо и красно 
но француски.

Доручковали смо заједно, а кад је подпев- 
на омарппа мало нопустила, отпдосмо свп горе 
у пинпјев гај, да се опоравимо изгледом. 
Једва што пзабрасмо ’ згодно мјесто и што се 
смјестпсмо. кад се опет појави Грк. Иоздравп 
лако. разгледа и смјести се неколнко корака 
од пас. Отвори мапу и узе цртатп.

— Држпм, да је навалпце сио тако уз 
штину, да по виднмо, шта црта — рекох.

— Не морамо гледати — мишљаше мла- 
ди Пољак -— впдимо доста нред собом. — 
А за час дода: — Чинп ми се, да нас црта 
у стафажп, нека буде! ,

Заиста смо имали шта гледаги. Нема па 
свпјету краснпјега и сретпијега_кутка по што 
је Принципо! Политпчка мученица Прена, 
савремепица Карла Велпкога, жнвљаше овдје 
мјесец дапа «у ипоземству«: — кад бих 
овдје могао проживјети један једпни мјесец 
свога живота, био бих успоменом срећап за 
сав осгали живот! Већ овај једпни дап, што 
га овдје пробавих, нећу никада заборавити.

Ваздух бијаше јасан као дијамант, тако 
мек, гако угодан. да јо душа лутала по ње- 

ђени облаци, нен) могући остварљиви 
ресултатњ Ти ресултаги не смију озна- 
чити губитак, јер само она борба ваља, 
која добит и напредак значи. Ми борбе 
нећемо напустити. Ми ћемо свјесно и 
поносно са МусЈШманима поћиууставну 
борбу. Нама је борба иогребна и нужиа, 
јср су противности велике, које нам иа 
нуту стоЈе. Олважно у ствари, а опрезно 
у начину, то нам је те.меЈБНо тактично 
начело. Противиици треба да зиа;у, да 
пс има ги посла са Јвуди.иа, којн су спрем- 
ни на све жртве, а садањи владајући фак- 
гори нека онда купе око себе скушшу 
покорних мехкиша...

Нови лист „Глас Слободе“. У другој 
половшш овог мјесеца почеће у Сараје- 
ву да излази још јелан независан лист, 
под именом „Глас Слоболе44. Он ће бити 
орган сопијално-демократске странке у 
Босни и Херцеговини, излазиће три пут 
мјесечно, а биће псчатан како ћирнли- 
цом, тако и латишшом. Све озо показује 
да ће јшст бити слободоуман м неири- 
сграсан, због чега и поздравл>амо њего- 
ву појаву.

Двадесетпетогодишњица. Биоградско 
академско пјевачко друштво,, Обилић44 
прослављаданасдвадесетпетогодицјњицу.

Преслушавање свједока. Испитивање 
оптужепих Срба због велеиздаје заврше- 
но је у загребачкбм суду. те је у субоЈу 
почсло преслушавање свједока. Испити- 
зање оптужепих трајало је тридесет и 
четири дана.

СЛЗВ8!ЈСТЕ!Ј
Ријешено језично питање. Језично 

пнтање за Далмацију коначно је ријсше- 
но. Нл конфзренциЈи далмагинских но- 
сланика, која је држана у Бечу, под пред- 
сјелништвом прелсједника владе барона 
Бинерта, рнјешепо је да службепи језик 
за Далмацију буде српски или хрватски, 
а да се тзлшанским језиком власти слу- 
же само онла, када се то нарочито за- 
хтјева. У Задру, Шибенику, Корчули, 
Спљету и Дубр )внику употребљаваћс се 
хрватски п талнјански жигови и нагписн, 
а у осталим мјестима само српски или 
хрватски.

Савез Србије и Бугарске. Између Ср- 
би’с п Бугарске печеће у најкраће ври- 
|’еме преговори за склапање савеза. Овај 
ће савез биги екп.чомски и политички, 
Иљледа да ће лоћи ло споразума и у 
Пигледу Маћслопше. која ће се подјелпти 
на двије сфере. Ако се постигне спора- 
зум око Маћс;њ'нгје, ноуздано је да ће 
ова» савез битп на чврсгој основи, че.му 
бисм ) се,од срца радовали.

Чеси противу стања у Хрватској. Про- 
шле нед;сље |е држана у Нрагу јавна на- 
ролна скупштипа прогнву жалосног ста- 
ња \’ Хрватској. Скупштини, којојјепри- 
суствовало преко 3000 душа, предсјела- 
'вао је посла1нп< Хоц, који је нрви држао 
говоп. а за њиме проф. Шак и посланик 
Клофач. Скупштина је лонијела резолу- 
циА’, којом се осуђују жалосне прилике 
у Хрватсксј и данашњи режим. Сличиа 
је скупштина држана у Спл>ету, у Далма- 
цији.

Доиент бечке универзе. О-г Никола 
Јагић, син познатог научнпка д-ра Ваг- 

му у даљпну. Па деспо преко мора стршплм 
су спвп азпскп брјоговн, па лпјево у даљппп 
модрили се стрми брјегови Европе. Оближ- 
ња Халка, једап од девег острва сЦриици- 
пова Архипелага«, иењао се својим цппарскпм 
гајевима као тужпа сјеика у тиху шнчњу, 
која је окружепа велвком зградом — азилом 
за умпоболпе.

Вода Пијрлога Мпра бпјаше само слабо 
разбпстрепа а прелпјеваше се у свнма боја- 
ма као шарени опал. У даљппп бпјелпло се 
море као млпјеко, загим се црвепило као 
ружа, између обију острва жутпло се као 
наравџа а под нама оијаше красне зелепо- 
плаве ооје као провидпп сафир. Бпјаше само 
V својој красотп, ппгдје већпх бродова. само 
двпје мале лађице с епглескпм заставама 
вролажаху уз ооалу: једпа бијзше пароброд. 
велпки колпко стражарнвца. друга имађаше 
двапаесг весала, и кад бп јој се весла зајсдпо 
узднгла, капало бп с њпх растопљено сребро. 
Цовјерљпви делфиии пагањалп су се пзмећу 
њпх и летијаху у дугим луковпма поврх во- 
де. Од часа до часа иошаху се плавим пебом 
мирви орловн, мјерећи простор пзмсћу два 
дијела свијета.

Цијелп обронак под нама покриваху рас- 
цвјетапе руже, чији мирис испуњавашс ваз- 
дух. Од кавапе према мору разлпјегала се 
чистим ваздухом музика прпдушена удаље- 
пошћу.

гисак бијаше вапредап. Свп смо замхклн 

р ;с.тава Јагића, посгављен је за приват- 
ног доцента за снољну медннину па беч- 
кој универзи.

Свесловенски конгрес. У Псгрограду 
је отворен св‘_слов1Ч1ски конгрсс, г.оме 
предсједава сепатор Нсришкин. На коц. 
гресу застуњљене су све руске иоЈЈИГичке 
групе, као и великп број слзвенскнх 
друштава. Прва сеција ставпла ;е овс те- 
зе: жељсги је, да се сва питања, ко;а се 
односе на словенску политику \ Руснји 
ријеше споразумно са јавни.м мнпГсњем; 
политичка одјељења интересних сф.ра на 
исгоку између Аустро Угарске и Русије 
мора престати; конгрес изражава наду, 
да анексијом Босне кац.чоиална свњест 
српског народа псће бнти успавапап да 
ће Аустро Угарска дати Босни и Хсрце- 
говиии даги обећану аутономију; на по- 
љу међународних одношаја жсл.ети |еда 
се очува енгленско-француски сњ.разум; 
за ријешсчвс словепског пнтања потреб- 
но је, да Русија у властитој кући пређе 
иа словенску солктику; да јој темел, мора 
бнти, да се ГЈољацзма да у њиховим 
сгнографским границама аутоно.мија зем- 
ље и градова уз ачување интереса рус- 
ког становништа у том крају; и трвдва 
ишеђу словенских народа морају црес- 
тати на оспову културнпх п нац;.оналних 
права сваког појсднног народа као рав- 
ноправпог члана свесловенске народне 
породнце.

Дкввнв навости
Приспио у Ницу. Као шго нас 

извјештавају, Њ. Кр. В. Књаз Гос- 
подар приспио је са својом ират- 
њом у Ницу 11. ов. м.

Нови Султан. У Цариграду је 
прокламован за Султана на мјесто 
Аблул Хампда Мухамед Решид 
ефендија, брат досадањег Султана 
и зваће се Мехмед V*. те је ради 
тога п на овдашњем отоманском 
посланству истакнута застава.

Реконструкција кабинета. О ре- 
комструкцији кабинета г. д-р. Л. 
То.мановића проговорила је био- 
градска „НравлдГ1 врло симпатично 
у своме допису са Цетиња, а „Ма- 
ли Журнал“ донио је ове ретке:

„На |е тај качин кабинег Томановићев 
још бол>е појачан и учвршћен. Та рекон- 
струкција у толико има важностн што 
је у овај кабннет ушао др. Секула Др- 
љевић, млад, вриједлн и јаке спрсме чо- 
вјек. Др. Дрљевић је нравне науке свр- 
шио на загребачком универзи гету са од- 
личним уснјехом, а по свршеном шко- 
ловању, и ако јс нмао изглсда на лнјепу 
будућност у Хрватској, дошао је у св бу 
огаџбину, да јо: својом солидном снре- 
.мом, агилношћу н великнм маром што 
више послужи. Своју чпновничку кари- 
јеру др. Дрл>евић је почео као секрегар 
министарства финансија, а у иошл>едње 
је вријеме био ничелних министарства 
правде. Својим радом и солидном спре- 
мом др. ДрЈвешЊ је за кратко вријеме 
успио да привуче на себе општу пажњу, 
а својим уласком у кабинег др. Томано- 
внћа овај кабннет добива једног солг.д- 
ног и спремног члана више. Нови лшни- 
стар унутрашњих дјела, Ј. С. Пламенац, 

л насцпјело се бпће.н упили у рајску слику. 
Ук1ад| Инљакиња лежашс нп тратпни. а гла- 
ву иаслонкла па драгапова прса. Блпјсдо ни*- 
знпо лпие лако се зацрвепило, а из плавих 
јој очпју падаху сузе. Вјереплк је разумнА 
сагпуо се п пжљубпо сузу за сузом. II матн 
њезппа расплаче се - а мепп —- менп би- 
јаше доста чудпо.

Овдје мора оздравптп и дуип п тир*- 
ло — шапуташе дјсвојчо. — Како је срсћан 
овај крај!

— Бог видп - пг.ма.ч пријатеља, «‘*ли 
кад бпх их пмао. овдје бм ич опросгио! -- 
рече огац погресеппм гласом.

II опег свп умукоше. Свима биј-нпе тз^ 
краспо. тањ» нгизреииво слагко! Свако за себ? 

осјсћао је срећу васцпјелога свпјета а гвако 
бп радо своју срећу подијелио са цпједнх 
евијетом. Осјсћање бвјаше у евпјех Ј”-то. <’ 
тога нвје једпо друго узпемиравало. А и не 
узесмо па ум. кад се Грк послије готово 
једпога сага подпже, затворл мапу. поздра- 
вп пас лако и оде. Ми осгадосмо.

Иапокоп поелије пеколико саги. кад .!<* 
већ даљипу покривала љубпчаста боја. прела 
југу тако чаробпо красиа, опомепу маги нл 
повратак. Поднгосмо се и етуппсмо даље го- 
(•тиопицп. лагапкм, еластичпим коракем к<т» 
мала безбрпжпа дјеца.

У гоетиопици сједосмо под краспу верапду- 
•Једва шго сједосмо. чусмо под верапду кавгу



досадањи министар просвјете је познат 
са своје марљивостн и агилностн, те пре- 
•.узимањсм овог важног мннистарског 
иортфеља влада Томановиђева добива 
веома много. На тај начин садања влада 
раснолаже са члановн.ма, који су вишег 
образовања, Од њих су двојица доктори 
права, др. Томановић и др. Дрљевић; 
један правник, Душан Вуко! иђ; један фи- 
лософ, .)• с. Пламенац и један виши о- 
фипир, Митар Мартиновић, који је на 
страни свршио вишевојне школе и коф 
важи као најбољи и најобразованији о- 
фицир у Црној Гори. Досадањи минис- 
тар унутрашњих дјела, војвода Лакиђ 
Војводић, одсгупио је по својој жељи. 
Г() је старн и заслужни човјек, који је у 
дугом низу година послужио корисно и 
предано својој земљи, а долазеђи на ми- 
пнстарски положај, учинио је землш жр- 
гву, због које му се Кња.з нарочито за- 
хвалио, опраштајући се с њпме. Уважа- 
јући му осгавку, Књаз се са њиме врло 
срдачно опростио, ласкаво се изражава- 
јући о досадањем његовом раду, те га 
је одликовао првим степеном Данилова 
ордена. Поздравл>ајуГ|И ог.у важну пром- 
јену. увјерени смо да ће овако обнов.ње 
ни кабинет све своје силе уложити да 
послужи што корисније земљи и прнје- 
сто.чу, као год и узвишеним српским и- 
деалима.

Војна музика. Од прошле нед- 
јеље почела јс војна музика да сви- 
ра у парку, те ђе од сада сваке 
недјеље и празнико.м свнрати у пар- 
ку послије подне од 5 сати, а могла 
би, што би бол>е било, и доцније.

Осуђени Црногорци у Америци. 
Прошле године у Окијуму, у Ва- 
шингтону, напало је неколико не- 
познатих личности на Црногорце 
Николу Петрића, Јована БожовиЛа 
и Милију Алетиђа. Мислепи, да су 
ненознати разбојници, они су се 
стали да бране оружјем, те су то.м 
прилико.м једиог од пападача на 
мјесто убили. Када је прискочила 
полициска власт, утврђено је да су 
непознати били полициски органи, 
а убијени да једедектив Хари Ми- 
лер, те су због тога сва тројица 
Црногорца затворена. Ових дана 
било им је суђење и они су осу- 
ђеми: Никола Петрић на смрт, вје- 
шала, Јован Божовић на вјечиту 
робију а Милија Алетић на 20 го- 
дина робије. Петрићу је одређено
21. маја да се објеси. Како су сви 
иевнно страдали, то су се Срби у 
Амернци братски заузели, да ове 
јаднике спасу, те су предузели ко- 
раке код виших судова, да непра- 
ведну осуду пониште. Овом акци- 
јом руководи „Уједињено Српсгво“.

Какво ће бити љето. ЈЂуди, 
који сс баве предсказивањем вре- 
мена по разним природиим знаци- 
ма, проричу, да ће нам мјесеци 
април и мај донијети прије хладно 
него тонло пролеће. То по усјев 

и псовку. Наш Грк правда с,е га.по с гости- 
опичарем а мп слушамо као за забаву.

Забава ш* иотраја дуго.
Кад ш* бих гу и.мао других гостију 

промрмља гостпопичар пељуђп се по сту- 
бама к иама.

- - Молим вас, господипе,— упита мла- 
ди Пољак госгпоппчара прп доласку - - ко
ј<‘ тај господип, како се зове?

■ Ех — ко зпа, како се зове тај де-
рап, - - одспјече гостиоппчар п погледа ср-
дито до.1,е — ми га птзивамо вампир.

-- Сликар?
Нрави запаг! Слика само мртваце! Чп.н

умре когод у Царпграду пли околици, ила
в<*11 исти дан слпку мргваца. Тај дерап 

с.шка и упапријед — п пикада пе иромаши, 
као пи јастреб.

Гтара Пољ.зкпља крпкпу престрављепо — 
Ц‘1 н.епој руци лежала је кћи јој. блпједа 
гао креда — онесвијештепа.

Вјерепик скочи пагло доље, дохватп Грка 
једшм руком за прса а другом сегпе за 
мапом.

1>рзо полетисмо за н.им. Обадвојица се 
|и‘11 ваљаху по пијеску.

Мапа бијаше отворепа и па једпом лпсту 
— оловком пацртапа глава младе Пољакиље 

очи затворепе. око чела мпрта. 

није неповољно. Главно је, да и 
прољетни ус;ев што прије буде по- 
сијан. Мјесец јуни биће већ топлији, 
али ипак не толико колико бисмо 
се могли надати. И тога мјесеца 
биће врло промјенлшво вријеме и 
тек пошљедње недјеље биће стално 
топло. Мјесеца јула и августа биће 
већ права Јнетња жега. Према то- 
мс проричу, да ће овогодишња жет- 
ва ушљед хладна прољећа бити 
доцније него обично, али зато не- 
ће битн рђава, ако сјеме што прије 
доспије у земљу. Хладни прољетни 
мјесеци не доносе рђаву жетву.

Ако буде нагађање њихово н за 
остале мјесеце тако тачно као и за 
мјесец април, онда се они немају 
чиме похвалити. Мјесец април не 
само што није ни мало хладан, не- 
го нам није пружио ни капи кише, 
ко)а је гако потребна сасушеној и 
од врелог сунца зепеченој земљи. 
Уз то је пошљедњих дана сунце 
толнко силно прижегло, да вријеме 
прије личи на љето него на про- 
л>еће.

Жалосна слика. Из С. Реке јав- 
л>ају, да је брод „Ианонија" прош- 
лс суботе огпловио оданде за Њу- 
јорк (Америку) са хиљаду двадесет 
и девет исељеника, међу којима је 
сто двадесет осам дјеце и дваде- 
сет и двоје одојчади. Слика је би- 
ла врло жалосна и дирлшва кад 
се брод кренуо са толико_одраслих 
п тако многом дјецом. Гледаоцима 
и нехотнце дођоше пред очи оне 
страхоте и патње, које ће и та дје- 
ца претрпјети не само на путу већ 
и у далекој Америци. И наметну 
им се питање: Колико ће њих сти- 
ћи здрави и живи тамо. Истог да- 
на сгигао је у Трст брод „Карпа- 
тија“, који је донио из Америке сто 
двадесет њих, који се горко напа- 
тише и настрадаше у Америци, те 
хвале Бога што се вратише својим 
кућама. Све су то блиједе изнурене 
сенке.

За нас је у толнко утјешна поја- 
ва што се тиче исељавања, што 
наш свијет сада врло слабо иде у 
Америку, док се из Амернке јато- 
мице враћа, пошто је тамо настало 
но радни свијет сасвим несносно 
стање. Тамо се зарада слабо нала- 
зн, а и ако се нађе, плаћа се врло 
жалосно, ношто се радни свијет 
силно нагомилао у Америци. Г1аш 
свијет не би требао, бар за сада, 
ни да помишља на Америку, ако 
ноле води рачуна о себи.

Цетињско Радничко друштво. Це 
тињски дилетанти представљали су 5. о. 
дгесеца у Зетком Дому „Балканску Ца- 
рицу“ у корист касе овога друшгва, ко- 
јом је приликом на касу пало бруто при- 
хода круиа 286. од самих улазница, и 
кр 7'20 од добровољних прихода, а при- 
ложише г. Пегар Дрецун, механичар кр. 5, 
овд. њемачко посланство кр. 2, а мали 
Душан Госпић 20 пара.

Тамбурашки збор истог друштва при- 
редио је 11. ов. мјесеца и друго заба- 
вно вече у кафани г. Љ. Тановића, и уз 
обилат приход од продаје улазница, пало 
је на каси добровољних прилога круна 
27 10 I!., које дароваше: г. Петар Јова- 
новић кр. 10; Ристо Рундо и Ристо Чуп- 
козић по кр. 2; г. Јово Божовић кр. 1 40 
г. г. Љубо Тановић, учигељ пјевачког 
друштвеног хора, Сгево Мартиновић, 
Илија Мнлошевић, Видо Н. Мартиновић, 
Петар Дреиун, Панто Газивода, Илија 
Тановић и Радоје Ђурачић, сви по кр. 1; 
г. Томо Вујовић пара 60, и још шесто- 
рица посјетилаиа по 20 и 40 п.

Управа Друштва, потпуно задовољена 
радом и успјехом г. г. позоришних ди- 
летанта и друштв. тамбураша, захваљује 
поштов. грађ нству за одличну посјету 
на 5. и 11. о. м. а посебно и г. г. при- 
ложеницима.

Разпинности
— Ових дана су рибари у Приморју ухвати.чи 

велику множину малих непознатих риба, које 
сличе рибама из слатких вода.

— Српски генерални консул у Пешти учинио 
је кораке, да се листовима из Србије дозволи 
улазак у Угарску и Хрватску.

— Српска влада поздравила је бугарску владу 
приликом признавања Бугарске краљевином, а 
крал> Петар честитао је краљу Фердинанду.

— Заповједник загребачког војног кора Раде 
Грба биће имснован за фелдцајгмајстера.

— Пјесма „Што ћутиш, ћугиш, Србине тужни“ 
забрањена је у Словеначкој.

— Седамдесетогодишњица рођен дана румун- 
ског кра.на Карола прос.тављена је 7. ов. мј. на 
свечан начин.

— Сви Муслимани из Бање Луке и околине 
спремају се на исељење из Босне.

— Вулкан РЈссо 4е СоШпа у Мексици, у Аме- 
рици, почео је да избацује лаву.

— У Чикагу је 7. ов. м. на свечан начин из- 
вршено водоосвећење нове штампарије „Уједи- 
њеног Српства".

ПРИВРЕДА.
Сјеме бундева и сунцокрета. — Лањ- 

скејесени, на захтјев једне аустриске фа- 
брике ул>а, расписало је Српско Пољо- 
привредно Друштво куповину сјемена од 
бундева по повољну цијену и за бо- 
ље поуздање пољопривредника у оз- 
билшосг посла, добавило је и кауци- 
ју од дотичне фабрике. Ове године тр- 
говинска агенција у Варшави извјестила 
је министарство, да је уЈужној Пољској, 
као и у цијелој Русији велика тражња 
сј.‘мена од бундева и сунцокрета. Цијена 
је сјемену од бундева 28—29 круна, а 
сјемену од сунцокрега 15—17 круна за 
100 кгр. и то' у земљи. Агенција је ми- 
шљења, да би се ови производи могли 
с успјехом извозити у Русију. Према то- 
ме и.згледа, да ће се многоме нашем ло- 
љопрИвреднику рентираги да ове годнне 
заси.е бундева и тикавау већој мјери но 
досада и можда само за овај циљ, као 
и сунцокрет. За тај циљ пмаће сваки до 
ста мјеста, на увратинама, прелезнма, 
ђубриштима и куговима по дворишту и 
градини за сијање оВих биљака. Месом 
о.т. бундева може се хранити стока као 
и обичпо, а сјеме остављати, сушити на 
сунцу, па га продаги. За скупл>аче овог 
сјемена из цијелог једног села или из 
више околних села, могле би се поду- 
хвагити Земљорадничке Задруге, еконо- 
ми, учитељи ит.д. и на тај начин створи- 
ти једна нова грана производње, најпри- 
је само за извоз, па Боже здравл>а и за 
справљање једног од најфинијих и нају- 
куснијих уља за јело.

Жељезнички воз за мљекарство. А- 
мерика је земља крупних и величанстве- 
них предузећа. У гакве спада и преду- 
зеће, које ће се сад остварити у држави 
Монтани. Да се у овој држави погпомог- 
не сточарство и мљекарсгво, установиће 
се на норгерн-пацифик-жељезници један 
специјални воз за мљекарство, под ру- 
ководством мљекарског одјељка пољо- 
привредне школе у Монтани. Овај спе- 
цијални воз имаће дјелокруг рада у цп- 
јелој држави. Смјера се, да се свакогда- 
на на другом мјесту држе сасганци по 
подне и у вече и то у једном нарочитом 
предавачком вагопу, при чему ће прак- 
гичари држаги предавања о ра.зним пи- 
тањима из сточарсгва и мљекарства. У 
колима за пртљаг налазиће се добрио 
типови крава музара и тамо ће се 
држази практично предавање. У овим 
колима налазиће се и потпун модел до- 
бро уређеног мл>екарника за једно та- 
мошње просјечно имање и књижиица за 
МЈвекаре, са свим оним, што је потребно 
за једну гакву привреду. Између оба 
састанка вршиће се мужа крава са новом 
пронађеном машином за снажну мужу. 
Монгану. која сс јако развија како у 
погледу на климу, гако и на велику по- 
грошачку област, надају се тиме, да ће 
и у мљекарству моћи упаприједити,- како 
ће и од мљекарских нроизвода моћи се- 
би лијепе приходе да сгвори. Тамошњи 
пол>опривредиици врло су предузимљиви 
и за новине примЈБиви и што су се до 
сада многи усгезали, да се одају држа- 
њу крава и ливекарству, томе је погла- 
виги узрок оскудица особља вичног му- 
жн. Но сад се вјерује, да у проналаску 
машипе за мужу лежи будућност ове 
нривредне гране, јер њоме један човјек 
у сагу може 30 крава помусги.

Ру/иеника или Инкарнатска дјетели- 
на. (ТгИоНит тсагпаЊт). Ова се дјете- 
лина разликује од , осталих дјетелина 
својом ваљкастом цвјетном круном, але- 
вим цвјетовима, а у_ попеким случајима 
она прелива наизменце у боју меса са 
бјеличастом, као и тиме што има усправне 
с габљике и обрнуто јајасто маљаволишће.

Црвене сорте, а нарочито алева, — од 
којих има једна рана — издржл>ивије су 
на мразу и зато се оне обично и сију.

Она не пушта дубоко' корен и ако је 
он горе доста дсбео, подмлађује се брзо 
и у главном се по ораници шири. Усјев 
се брзо развија. На меснатом врату ко- 
реновом пупољци се на повољном вре- 
мену брзо развијају и брзо изђикају у 
40—45 см. високе јако олистале сгабљи- 
ке. Цвјегња, ако је у јесен посијана, на- 
ступа ноловином маја или почетком јуна 
а сјеме успјева крајем јуна. Посијана у пр< - 
љеће, цвјета у другој половини јуна, а 
сјеме зри крајем августа. Сјеме је крупно, 
дебело до 3 мм. јајасто-округло, црвен- 

касто или мрко-црвене боје, али с једног 
кра;а није зеленкасго као у рањавке.

Гдје успјева лоза, гдје зима није увјек 
сурова и не наступају редовно опаки ноз- 
ни мразеви, ту је за ову дјетелину поде- 
сно, јер је зими осјетљива од голомра- 
зице. Исто тако јако јој омета пораст, 
трајна суша у јесен као и с прол>ећа.

Најподеснија је за руменику земл>а бла- 
га и лапорасто пјесковита иловача; на 
тешким мокрим смоницама промрзне. а 
одвећ пјесковите земље за њу су посне.

У плодореду, пошто је ова дјетелина 
једногода није увјек сигурна; она се или 
умеће између стрнине и окопавине, или 
се сматра као угарни усјев.

1 Најподесније је да дође у стрњику за о- 
зиме ражи и идуће године како опа крајем 
маја до половине јуна може већ да зем- 
љу остави слободну, може се још поси- 
јати и род имата од кукуруз? скорозрел- 
ца, или посадити репу, расадиги дуван 
и т. д.

Њом се могу подсијеваги и старија, 
проређепа луцерништа, а може се снјати 
са сучком нли утринцом (20—30) кр.) ијш 
ивањском ражи, као што се и у озиму 
исту дјетелину може с прол>ећа накнадно 
усијати оретко кукуруз на сачму.

За ђубрење је благодарна и очува га 
управо за усјев потоњи, а сламасти 'стај- 
ским ђубрегом покривена добије зашти- 
ту од мраза.

Најбоље сијати руменику у јесен — у 
августу, јер се тако земља боЈве искори- 
сти но с прољећа, јер онда до јесени 
занрема њиву. Ако се послије ражи или 
пшенице сије, земља се добро приреди, 
па се уснје руменика чиста за себе или 
са нешто репс угарњаче. У овом случају 
добија се у октобру прилично репе за 
зиму а дјетелнни остаје да презими за 
догодине. Најбоље предузети обраду ув- 
јек послије кише. Али прије зиме не би 
било корисно њоме подсјевати какав стр- 
ни усјев, јер она прије њега стиже за 
косидбу.

При поруџбини од непоузданог про- 
давца мора се прије сијања испитати ње- 
на клијавост као и код свију дјетелина 
подвал>ују сТаро и мјешано сјеме. Чис- 
тота треба да је 95% а клијавост 85о/°.

1 хектол. тежи 73 кг, Од таквог сјеме- 
на на хектар треба 20—25 кг.; ако се 
сије неочукана т. ј. с меуном, онда треба 
46—55 кг. И ако сјеме није јевтино, ваља 
увјек због суше и мраза гушће сијати.

Најбоље сијати у јесен, у августу на 
сачму а у прол>еће, око Благовијести, па 
дрљачом сјеме плитко препокрити и ако 
је земља иоле влажна, брзо клија и мла- 
де бил>ке развијају се и брзо убокоре.

Кад цвјетати почне најбоље је покоси- 
ти, иначе, нарочито на топлом времену, 
бр.зо отврдне п сасуши се. За сијено као 
и остале дјетелине. Ређе се може и по- 
пасати у јесен крајем септембра, и у про- 
љеће чим избијати стане.

Ова дјетелина даје истина хранлшву 
пићу, али како ја маљава, стока је не 
радо хоће да једе и мора се на њу на- 
вићи.

У повољном случају накоси се са хек- 
тара до 30 товара сена.

Добијање сјемена проста је ствар. По- 
што руменика нреивјета чека се докле 
пвјетне главице и сјеме не заруде, паж- 
љиво се пожање, па — за мање коли- 
чине — очука зрело сјеме, а дјетелина 
објеси о наслоне да се суши па да се 
потом пбтпуно омлати или оврше. При- 
нос у сјемену може лотерати од 300— 
600 кг. уз 20—25 товара добре сламе.

Народно здравље
Првгпдање уста и зуба у шши. — Болести уста 

и зуоа могу дн буду и озоиљне. Нарочито су квар- 
ви зубп у дјеце за н.ихово здравље опасви. 0 
тога су у сввјегу већ ђацима у оеиовпој школи 
редовпо прегледају зуои, па се онда илн родпте- 
.|>има јав.ва, шта би < ал.ало учипити (ако су ро- 
дител.и имућнп) или л.екар одмах предузме све 
што ј<‘ потребно, да болести уста или зуба стапе 
па пут. Трошкове око лијечеп.а подносе се за си- 
ромашиу дјеку обичио општиие. Колпко јето 
потребно,-’показује ■ статистика такпх ишолских 
зубии.х љекара. У Мизапу је при лрегладу пађе- 
но, да је међу 500.000 учепика основ. гакола 
и>их 47.000 боловало од раших болести уста, 
десии и зуба. ~~

Отварајтв љетњиковцв за слабуњаву дјецу. — Ше 
про.Ћеће и л.ето са својим лепотама у по.ву и 
гори: — са својом топлогом и својпм мирпсавим 
п .вековитим ваздухом. 11а шта мислите, ви ва 
рошапи, са вашом блиједом и слабун.авом дјеном? 
Зар да их држите у вашим тијесним, загушпим 
и мрачнпм стаиовима, гдје ве впде сувца?. Или 
зар да пх — тобож здравл>а ради — водите по 
прљавим и смрадпим улицама или ио лрепупгм 

шеталиштим«, гдје се облаци прашипе дижу? — 
Не! Не!.... Отварајте ви п.пма љетн.иковие по о- 
колпим гајенпма и шумарнима, гдје 1>е ти мали 
тамннчарн душом дахпути — гдје 1>е се преко 
дан у велпчанствепој природи елободпо играти и 
кријепити; гдје 1>с доиста огладпити и слатко јес- 
тп; гдје ће се доиста уморити и слатко заспати... 
— На посао, дакле, ако вам је здравље ваше дје- 
це мило!



Изреке и послозице о здрааљу. Не пиј за жвалавим; 
не сједи за шугаввм (Српска нар. посјовици) Ко 
се од махпитости разбоЈИ, каспо оздравп (Срп. 
нар. посј. |. С мме>ти.ма је као с пјссном : — 
напредује у мраку (Фоисагрив). Војсст на кпн.у 
дола.ш. а ва пужу одлази (('рпска вар. посЈОвпца).

Чим се роди дијете. — Чии се дијете родп и од 
ма.ке одвоји, ваља му, прнје него што се окупа 
и повпје. очп од слуза очиститп п опрати. За 
пран.<- очију употре&Ј.ава се са.чо скоро к.т.учала 
па ох.1а1јепа топла вода н скоро опрапа чиста крпа.

Радници крји првнасе неучињене кџжв. — Спрове па 
и суве, али нсучпн.епе коже могу због прострела 
бити опаспе. Нарочито од њих страдају радници 
који и.х препосе, претоваравају, претрссају и -г. д. 
С тога ваља да се прп таквпм пословпма варо- 
чито чувају. Нека пазе да што мање те коже 
пстресају и што ман.е прапшпе дижу. Ако нх 
препосе, вал.а да се постарају, како пе!.е с п.пма 
и непогредав додпр до!.и пи једап дио ти’ела, а 
нарочито глава. врат и плеЛа. С тога попајбоље 
да пх том прплпком заклопе згодиом капуљачом. 
Но с<би се разумије, да ту капул.ачу вал.а чпсто 
држати дакле чешће пратп. II вреће п кецел.е 
могу за то послужити.

Кад балесник нкско лежи или кад се сам на ниже 
сроза. — Болесппк радо мијења евој положај у 
посгел.и. Сад хоће да 1а намјестнмо па лијсву 
страпу. а еад опет тражи да га мало дигнемо. Но 
гдјекада <■*■ и сам сроза — тако, да се пајпослге 
не може сас.вмм ш пружити јер му ноге допру до 
у дпо иостел.е. У таквим случајевпма вал.а га, 
данле. дићи. Ми то чпнп.мо обичпо тако, да болес- 
ника одмах рукама ухватпмо нспод пазуха па оп- 
да иа нише управо потежемо, а то ппје добро. 
На.бол.е је, иодићи болеспику једном руком пспод 
дебслога меса а другом испод плећака. па га тако 
на вшпе уираво преппјсти.

113 БИЈЕЛА СВИЈЕТА
Закон против бакшиша. Амерички 

град Вашингтон може се подичити јед- 
ном нопином, која није још нигдје но- 
зната. Тамо је, како јављају амерички 
листови, донесен и нримљсн закон про- 
тив даван.а и узимања бакшиша (трин- 
кге.чда) Г1<> томе закону, који ће у нај- 
краћем времену стунити на снагу, неће 
смјети пи један поклужитељ гостионице, 
каване. и.чи другог којег јавног мјеста ни 
тражити ни нримити бакшнша. А неће 
га нико смјести ни давати. И онај, који 
би од сад давао бакшиша и онај, који 
га буде примио, биће по том новом 
закону кажн.ени. И то са прилично ве- 
ликом казном. У Вашингтону ће да- 
кле силом закона да нестане једнога 
обичаја који постоји од Бог зна када, 
а који је у својој суштини један од нај- 
ружнијих обичаја, кога је друштвени са- 
обраћај могао створити.

Смртни пољубац. Син будипештан- 
ског чизмара Мартона Шинера служио 
је као војник у Великој Кањижи, у Угар- 
ској. Прошле нелјеље добио је брзојав 
од оца, да му је умрла дванајестого- 
дишњасестра. О.тмах отпутује у Будим- 
пешти. да присуствује погребу сестрином. 
Дуго је стојао крај мртвачког ковчега се- 
стрина, зати.м је пољуби — пошљедњи 
пуг. Послије погреба отпутује у Велику 
Кањижу. Већ у жељезничким колима 
опази ситие ирне пјегице око својихуса- 
на. Сјугри дак му отекне већ читаво 
лице. Однесу га одмах у болшшу, али 
му спаса већ није било. Послије два дана 
је у великим мукама издахнуо. Отровао 
му је крв пол>убац, којем је испратио 
умрлу сестру на други свијет. Нека јеово 
за примјер нашем свијету!

Берза га убила. Глигор Глерн, житни 
трговац из Бекеша, у хотелу пештанском 
убио се из револвера. У писму, коЈе се 
нашло код њега, каже, да је на берзи 
играо и све је изгубио; уједно моли да 
му се гијело не секцира.

Страшна казна завјереиика. Прије 
неколико дана требало је да падне као 
жртва завјереника авганистански емир. 
(Авганистан је држава у Азији.) Атен- 
таг је међутим спријечен, јер су неки за- 
вјереници издали своје другове. — На 
велико изненађење Авганистанаца, емир 
је помнловао све завјеренике, осим дво- 
јице коловођа. Но зато су они тим стра- 
шније и грозније кажњени. Привезани су 
уз топ. очекивајућу у том положају час, 
кад ће да се испали метак ^и да их на 
комате разнесе. Оваквз казна смрћу није 
међутим ништа ново. Кад се побунили 
Индијанци год. 1857. вођа н.ихов Нена 
погубио је на овај грозан начин Енглеза 
свог генерала Велера са његовом поро- 
дицом, затим 100 енглеских офииира, 
210 војника и 590 цивилиста. Касније, 
кад је устанак савладан, чунили су Ен- 
глези са Индијанцима то исто. Н прав- 
дали се, да чине го зато, да двоструко 
застраше индијанце. Једно да их застра- 
ше самом том грозном казном, а друго 
па их лише вјере у сеобу душа. Инди- 
јанци наиме вјерују у сеобу душа иза 
смрти, а држе, да онима, који су овако 
кажњени не ће бити омогућена сеоба 

душа, јер се душа не ће моћи повратити 
у своје првобитно тијело.

Први ваздушни брод у Турској. У 
цијелој отоманској царевини забрањено 
је би.чо до сад да се когод на ваздуш- 
ном броду диже у зрак. Јелва је пошло 
двојици Турака да недавно од младо- 
турске владе добију дозво.чу, да на свом 
ваздушном броду „Османли" дођу у 
Турску, те се у Цариграду, Смирни и 
Со.чуну дигну на њему у зрак и прикажу 
ову Турцима. Ово дана је „Осмапли“ 
иравио краћи покушај у Паризу и на 
њему је тада био и париски турски војни 
аташе Фети.. Оии су јако усаврши.чи свој 
ваздушни брод, те сада скоро очајавају, 
јер ако се не поврати младочурска в.чада, 
онда и од њиховог покушаја неће бити 
ништа. А остану пи хоџе и улеме на вла- 
ди, онда Турци неће видјети ваздушног 
брода можда још ни онда, кад буду 
■зраком летјели већ вазлушни бродови, 
којим се може управљати. Хоџе држе, 
да би то штети.чо турском вјерском фа- 
натизму.

Пут некадашње српске краљице. Не- 
кадашња српска краљица Наталија, која 
сада стално стапује у Бијарцу, опора- 
вила се од бблести толико, да на.мјерава 
па дуже вријеме отпутовати у Јужну Ру- 
сију, у Ливадију, својој тетки књегињи 
Моруии. Бивша краљица Наталија има 
огромна добра у Ливадији, која хоће 
овом приликом да прода, те и своју тет- 
ку доведе у Бијариц. Наталија има г.ели- 
ких добара и у Румупији и сад води 
предговоре са рЈмунском владом радп 
продаје и тих добара.

Број рогатог блага на земљи. Један 
статистичар је израчунао, ла највише го- 
веда има у Америци. У Сјеверној Аме- 
рици има око 77 милијона говеда. Од 
осталих држава долазе шљедеће: Индија 
са 52 милијона, Русија са 42 милијона, 
Аргентипа са 21 милијон, Њемачка са 20 
.милијона, Француска са 15 милијона, Ау- 
сгро Угарска са 16 милијона, Епглеска са 
12 милијона, Аустралија са 8 милиЈОна. 
Италија са 5 -милијона и Румунија са 2 
и по милијона. Ма.ча али напредна Швај- 
царска има 1 и по милијон говеда.

Тестаменат једног особењака. У Хат 
вану је у четрдестим годинама прошлог 
вијека умро Михаило Садецки, који је 
иза себе оставио врло велико имање. 
Исти је био за цијелог живота особењак, 
те је и тестаменаг на особсњачки начин 
начинио. Оставио је он једној својој ро- 
ђаци из Еперјеша двије стотине хиљада 
круна под условом да се иста не удаје 
за ције.чо! сг.ог живота. Даље своме бра- 
ту је такођер завЈештао имање, али под 
тим условоУм да му брат може само ка- 
мату од улога уживати, а главницу да 
може продати гек седмо братовљево ко- 
л.ено. Овај улог је износио сто дваде- 
сет хиљада круна а био је уложен у пр- 
вој пештанској домаћој штедионици и 
камага је недирпута оста.ча. Овнх дана 
је сна умрлог Садецког отиш.ча у ште- 
дионицу да дигне камачу на уложени но- 
вац. Но кад је дошла у штедионицу чује 
да је новац, а исго тако и завјештање 
покојног. Садецког нестало. Због тога је 
она тужила штедионицу и тражи неста- 
ли новац.

Телеграми
— Бечког Кор. Бироа

од 13. априла -

МаЂедонме чете у Цариграду
Цариград. У седам сати у вече 

Илдиз још није био окупиран, са- 
мо су испред касарна подигнуте ба- 
рикаде. Коњица је одређена као 
контрола, а патроле надгледају у 
околини Илдиза. Официри изјављу- 
ју, даћеувече бити наступање, да 
се Илдиз заузме. Као што увјера- 
вају, принчеви и принцезе из ха- 
рема напустили су Илдиз. Прошле 
нођи валети, који су остали, оплљч- 
кали су покуђанство у Илдизу. О- 
фицири, који се налазе око Илдиза, 
увјеравају, да се Султан још нала- 
зи у њему, док, према увјерењима 
са других страна, Султан је тако- 
ђе напустио Илдиз.

Прије подне отпочело је искр- 
цавање солунских трупа за Скутаре. 
Реакционари су изазвали неколико 
изгреда; са обије стране био је мали 
број мртвих и рањених. Маћедон- 
ске трупе окупирале су велику ка- 
сарну Селимије. Проглашено је оп- 
садно стање и успостављена војна 
диктатура. Махмуд Шефект паша 

је генералисимус цијеле војске, а 
министар артиЈверије генерал Хур- 
шид паша је наименован за пред- 
сједника пријеког суди.

-- од 14. апрала -

Цар и пријестолонашљЕдник у Бечу
Беч. На позив Фрање Јосифа 

цар Виљем ће, на повратку са Кр- 
фа, дођи на кратак боравак у Беч 
у половини мјесеца ма]а.

Пријестолонашљедник њемачки 
кренуо је синођ за Берлин, испра- 
■ђен до станице од стране Фрање 
Фердинанда.

Споразум аустро-турски
Цариград. Ратификацнје прото- 

кола о споразуму аустро-турском 
измијењене су јутрос.

Вијести из Цариграда
Цариград. Према саопштењу ми- 

нистра иностранкх дјела један ба- 
таљон мађедонске војске окупирао 
је синођ Илдиз, по жељи Султа- 
новој. Сједница парламеита трајала 
је један сат. Увјеравају, да је пар- 
ламент расправЈвао осаопштењу ве- 
ликог везира, да је цијело мини- 
старство дало оставку и да је пар- 
ламент одлучио да министарство 
остане још. Одлучено је да парла- 
мент одржн нада све карактер на- 
родни. Противно гласовима као да 
је Султан напустио Илдиз, кон- 
стантовано је, да је његово прису- 
ство у Илдизу несумњиво. Као ш го 
увјеравају, у јучерањој тајној сјед- 
гшци парламснта било је саопште- 
но, да је Султан изјавио Махмут 
Шефкет паши преко свога ађутан- 
та задовогвство.

Окупација Илдиза од стране че- 
тири бататвона, која су била од- 
ређена за то, а саставЈвена од дви- 
је хиљаде људи, извршена је у 
подне.

Неколико ађутаната евнуха били 
су изазивани, нападнуги и рање- 
ни од војнпка и цивилних, те су 
пренесени у мшшстарсгво војно.

Цар за бугарсног краља
Петроград Цар је дао педесет 

четвртој пјешадиској регименти на- 
зив регименте кра.ва бугарског.

Босанска депутација у Петрограду
Петроград. У почаст босанскс 

депутације словенско друштво при- 
редило је митннг под предсједни- 
штвом Хомјакова и Красовског, 
који је изјавио наду, да ђе словен- 
ски свијетбрзо располагати силама, 
којима ђе мођи зауставити Герман- 
ство. Хомјаков је глорификовао ује- 
дињење свију Словена.

- 14. априла по подне —

Затварање принца Сабах Едина
Цариград Принц Сабах Един 

са неколико његових приврженика 
затворен је јуче.

Ратни суд у Турској
Цариград Ратни суд отпочео је 

да ради. Веђ су неколико побуњс- 
ника били стријељани. Војници", ко- 
ји су само нестали и који нијесу 
компромитовани, биђе премјештени 
у тређи корпус.

Збачен Султан
Цариград. Говори се, да је Сул- 

тан збачен и да је веђ пријешао у 
Малу Азију.

Нови Султан
Цариград. Сто и један топовскп 

метак објавио је у 21, •_> сата пром- 
јену на пријестолу.

Нови Султан у Стамболу
Цариград. У четирц сата послије 

подне нови Султан отишао је мо- 
рем у Стамбол, уз топовску паљбу 
поздрављен свима војничким по- 

частима и живо акламиран од вој. 
ске и народа.

15. априла.

Краљ Петар и краљ Фердинанд
Биоград. Према листу „Звону" 

састанак краЈва Петра и краЈва Фер. 
дииапда биђе скорих дана на срп- 
ско-бугарској граници.

Бугарска независност
Софија. ГЈрдеставници велесила 

тројнога савеза, упутили су зајед- 
нички бугарској влади честитања 
њихових влада приликом признања 
независности Бугарске иуписалису 
се у дворску књигу.

Нови Султан Мехмед V
Цариград. Ступање на пријесто 

новог Султана Решад Ефендије под 
именом Мехмед V одређено је за 
сјутра.

Новз влада у Турокој
Цариград. Парламент је позвао 

Ахмсд Риза беја да састави нови 
кабпнет, који ;е и састављен, а у ко- 
ји су ушли: Хилми паша министар 
унутрашњих дјела. Рифат министар 
спољних послова, Хришђанин Вп- 
талис мипистар марине, Норадун- 
гејан мииистар грађевина.

Нови и стари Султан
Цариград Парламент, пошто је 

објављено збацивање Султаново, 
изабрао је депутацију, у коју су 
ушли два посланика и два сенато- 
ра, да саопшти Абдул Хамиду ње- 
гово свргнуђе. Он је примио депу- 
тацију у Илдиз Киоску, те пошто 
је саслушао саопштен.е, биоје ду- 
боко тронут, али присебан, те је 
одговорио, да је то фаталност и 
показивао је бојазан за свој живот. 
Депутација је одговорила, да је 
његов животпод гарантијом, дода- 
јуђи. да ђе његов живот бити 
поштован. Абдул Хамид изразио 
је же.љу, да станује у дворцу Ћер- 
гшш, гдје је Султан Мурат био 
затворен.

Друга депутација саопштила је 
ступање Решида на пријесто, те је 
свечано испрађен у минисгарство 
војно. Фетва којом је Султан сми- 
јењен у парламенту, зак.ључује да 
је Султан повриједио више пута 
одредбе корана, да је тирански вла- 
дао, да је спалио свете књиге, даје 
узурпирао установе, да је оштетпо 
државне фондове, да је починио 
злочине и ако се заклео, да ђе. у 
будуђе владати сагласно шеријату, 
да је погазио заклетву и изаззао 
грађански рат, немире у зем.љи, те 
да такав имам мора битп позван да 
абдицира или да се свргне. Члано- 
ви парламента гласали су једно- 
гласно за свргнуђе, те је од.чука 
донесена у један и по сат послије 
подне.

I Јошто је проглашен Решад ефен- 
дија за Султана у дворцу Долма 
бакчи, упутио се у министарство 
војно, гдје су га чланови парламента 
и владе очекивали ради церемонИЈе 
полагања заклетва на вјерност. Ие- 
шад је био предмет великнх ова- 
ција. Церемонији је присуствовао 
мали број странаца и некн дипло- 
мати.

Ванредна издања листова чита- 
ју се свуда. У жестоким нападаји- 
ма противу Абдул Хамида кажесе 
да је нови Султан човјек од сраа, 
који ђе повести земљу најљепш0! 
будуђности. Велико одушевљење 
влада у вароши, која је окиђена 
а мошеје освијет.љене.

Нови Султан, извјештсн о љего- 
вом прокламовању. прије него ]е 
стигла депутација парламента, при- 
мио се пријестола, изјављујуђи 
жели вазда народу сређу и да 
радити с помођу божјом да ота- 
џбину учини сређном.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


